

Годъ **ЯКУТСКІЯ** XXII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1908 г.
1-го октября.
№ 49.

Подписка принима-
ется въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Бердниковой.)

Отдѣль оффиціальный.

Письмо на имя Его Преосвященства отъ Комитета Общества Бѣ-
лаго Креста.

Письмо на имя Его Преосвященства отъ Комитета Общества
Бѣлаго Креста

Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Архипастырь.

По особому ходатайству состоящаго подъ АВГУСТѢЙ-
ШИМЪ покровительствомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСО-
ЧЕСТВА, Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА
Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ, согласно прилагаемой ко-
піи письма Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, отъ
26 апрѣля за № 3829, разрѣшилъ произвести въ пользу упо-
мянутаго Общества повсемѣстно въ церквахъ всѣхъ епархій
Имперіи, по примѣру прежнихъ лѣтъ, сборъ пожертвованій въ
1909 году въ праздникъ Богоявленія Господня (6-го января),
о чемъ и сообщено Синодальнымъ Указомъ отъ 24 апрѣля 1908
года за № 4678, напечатанномъ въ №№ 16-19 Церковныхъ
Вѣдомостей отъ 6-го мая сего года.

Приступая нынѣ къ организациі этого сбора Комитетъ
Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста считаетъ

своимъ долгомъ обратиться прежде всего къ Вашему Преосвященству съ почительнѣйшею просьбою благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ Русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненыхъ на Дальнемъ Востоцѣ и не отказать въ Вашемъ благосклонномъ и высокопросвѣщенномъ содѣйствіи къ благопріятному осуществленію вышеупомянутаго сбора на нужды Общества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Комитетъ Общества, полагая въ непродолжительномъ времени обратиться съ соотвѣтствующими сему дѣлу воззваніями ко всемъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей, всепокорнѣйше проситъ Ваше Преосвященство, въ видахъ успѣшности предстоящаго сбора и устраненія какихъ-либо при этомъ недоразумѣній не отказать въ зависящемъ распоряженіи во первыхъ: подтвердить состоявшееся объ этомъ сборѣ опредѣленіе Св. Синода, вмѣстѣ съ просьбою Комитета о содѣйствіи этому сбору, особымъ объявленіемъ духовенству епархіи, черезъ напечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, и во вторыхъ: о высылкѣ въ Комитетъ Общества въ возможно непродолжительномъ времени списка всѣхъ монастырей, съ указаніемъ гдѣ они находятся, и списка всѣхъ благочинныхъ епархій съ обозначеніемъ ихъ мѣста жительства и числа подвѣдомственныхъ имъ соборовъ и церквей, такъ какъ высланный Консисторіею въ 1906 году списокъ устарѣлъ, въ виду происшедшихъ перемѣнъ.

Поручая себя молитвамъ Вашего Преосвященства, честь имѣю быть съ глубочайшимъ почтеніемъ покорнѣйшимъ слугою

П. Вороновъ.

Воинск. Благотв. Об-во Бѣлаго Креста. Получено 29 Апрѣля 1908 г.

№ 511 по вход. журн.

В. П. И.

Копія.

МИТРОПОЛИТЪ

С.-Петербург. и Ладожскій.

№ 3829.

Ваше Превосходительство,

Милостивый Государь.

„26., апр. 1908 г.

С.-Петербургъ.

На отношеніе отъ 7 февраля сего года за № 215, честь имѣю увѣдомить Ваше Превосходительство, что, согласно представленію моему Святѣйшему Синоду отъ 22 текущаго апрѣля за № 3700 о разрѣшеніи состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА Воинскому Благотворительному Обществу Бѣлаго Креста произвести повсемѣстно въ церквахъ Имперіи сборъ пожертвованій въ пользу этого Общества 6 января 1909 года, Святѣйшій Синодъ, въ виду полезной благотворительной дѣятельности означеннаго Общества, опредѣлилъ разрѣшить сему Обществу, по примѣру прежнихъ лѣтъ, произвести, для усиленія своихъ средствъ и въ 1909 году по всѣмъ церквамъ Имперіи тарелочный сборъ за богослуженіями въ день Богоявленія Господня-6 января. О чемъ сообщено мнѣ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 24 текущаго апрѣля за № 4678, и имѣетъ быть напечатано для повсемѣстнаго объявленія въ издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.

Призывая на Васъ Божіе благословеніе, честь имѣю быть съ истиннымъ къ Вамъ почтеніемъ и совершенною преданностію,

Его Превосходительству, Предсѣдателю Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста, Генеральнаго Штаба Генераль-Лейтенанту *Павлу Николаевичу Воронову*.

Вашего Превосходительства

покорнѣйшій слуга

Митрополитъ *Антоній*.

Отдѣлъ неофициальный.

Молодое поколѣніе. — Къ вопросу о взаимоотношеніи духовенства. — Чагарь. — Извѣстія и замѣтки.

Молодое поколѣніе.

Давно раздаются у насъ, и въ литературѣ и въ обществѣ, жалобы на направленіе нашего новаго поколѣнія. На него сыплются съ разныхъ сторонъ самыя тяжкія обвиненія. Его обвиняютъ въ безвѣрїи и отрицаніи всего религіознаго: оно, говорятъ, не хочетъ признавать никакихъ авторитетовъ и смѣтается надъ вѣрованіями, какъ надъ предрасудками, которыя поддерживаются церковью, и которыя были святынею для десятковъ и сотенъ поколѣній. Его заподозриваютъ въ политической неблагонадежности; оно, говорятъ, увлекается социалистическими утопіями и революціонными идеями, не признаетъ законной силы, а тѣмъ болѣе божественнаго происхожденія учрежденныхъ властей и не хочетъ повиноваться имъ. Его бранятъ за то, что оно не уважаетъ святости семейнаго начала и не оказываетъ такого почтенія къ родителямъ и старшимъ, какого заслуживаютъ тѣ своими жертвами на пользу молодого поколѣнія, ими возвращеннаго и воспитаннаго. Для него, говорятъ, нѣтъ ничего святаго: нравственныя требованія, предъ которыми трепетало и которыми руководилось наше сердце, въ его глазахъ потеряли обязательную силу. Полный матеріализмъ, и въ мысли, и въ жизни, заглушилъ въ немъ высшія стремленія и духовныя потребности, и оно не признаетъ за человѣкомъ такого достоинства, которое бы возвышало его надъ животными. Въ поведеніи своемъ оно — де распущено и своевольно, и съ полнымъ невниманіемъ, если не съ прямымъ пренебреженіемъ, привимаетъ замѣчанія, къ нему обращаемаыя, и когда хотятъ стѣснить его свободу, оно готово насиліемъ низвергнуть преграды, противопоставляемаыя его своеволію. Старое поколѣніе съ

грустнымъ недоумѣніемъ смотритъ на юныя силы, полныя безпощаднаго отрицанія и не терпяція никакой сдерживающей узды. Оно скорбитъ и ужасается, при видѣ неупорядоченнаго разлива силъ, вышедшихъ изъ его же собственнаго лона, при видѣ опаснаго молодежи настроенія, не отвѣчающаго его желаніямъ и надеждамъ. Оно ищетъ причины явленія болѣзненнаго и ужасающаго, и не знаетъ, гдѣ собственно скрывается она, и потому не знаетъ, гдѣ искать лѣкарства противъ болѣзни. Какъ будто заразительные нравственные миазмы носятся въ воздухѣ нашей эпохи, и нѣтъ такого опытнаго и искуснаго врача, который указалъ бы средство бороться съ эпидеміею, жертвою которой дѣлаются сотни и тысячи свѣжихъ и юныхъ организмовъ.

Мы не раздѣляемъ того огульнаго осужденія, которое нынѣ такъ часто и упорно произносятъ надъ молодымъ поколѣніемъ, и находимъ жалобы, раздающіяся противъ него то тамъ, то здѣсь, преувеличенными и односторонними. Мы были бы несправедливы по отношенію къ нему, если бы всѣхъ своихъ дѣтей представляли зараженными и извращенными нравственно. Намъ видны между ними чистыя и нравственныя натуры, цвѣтуція свѣжестію силъ и сохранившія въ себѣ въ полной цѣлости сокровища вѣры и невинности. Этихъ неиспорченныхъ натуръ между подрастающимъ поколѣніемъ, быть можетъ, больше, чѣмъ сколько мы предполагаемъ, привыкши смотрѣть на него съ мрачной, отрицательной точки зрѣнія. Но, признавая это, и не раздѣляя огульнаго осужденія современнаго молодого поколѣнія, мы не можемъ въ то же время не видѣть широко-распускающейся и распространяющейся нравственной заразы, развѣдающей наше молодое поколѣніе и поражающей гниlostію самыя свѣжіе организмы. Эта нравственная болѣзнь является въ рѣзкихъ и острыхъ формахъ, и отъ этихъ рѣзкихъ формъ, рѣжущихъ глаза, она кажется болѣе сильною, чѣмъ какою есть на самомъ дѣлѣ.

При видѣ этой болѣзни бесполезно предаваться однимъ сѣтованіямъ и пускаться въ обличеніе и укоризны дѣтей нашихъ, и несправедливо къ нимъ однимъ относить вину того печальнаго положенія, въ какое впадаютъ многіе изъ нихъ. Въ томъ, что подрастающее молодое поколѣніе такъ худо и испорчено во многихъ членахъ своихъ, не виноваты ли мы сами, составляющіе старшее поколѣніе и обязанные быть руководителями для молодого поколѣнія? Безъ сомнѣнія, да. Если дурное направленіе широко распускается въ атмосферѣ нашего времени и охватываетъ собою все большіе и большіе круги, то такое явленіе не могло образоваться вдругъ само собою, и причинъ этого мы должны искать за предѣлами настоящей минуты, когда видятъ болѣзнь уже въ полной очевидности. Въ природѣ и исторіи не бываетъ скачковъ и неожиданностей. Постепенно развиваются одно изъ другого въ видимой нами дѣйствительности; и качество явленія заставляетъ предполагать нѣчто сродное въ причинѣ, его вызвавшей. Растеніе узнается по плодамъ, а плодъ, обыкновенно, бываетъ такого свойства, какое даютъ ему соки дерева. Горькій на вкусъ плодъ растетъ на деревѣ не высокаго достоинства, съ соками недоброкачественными и необлагороженными. Наши дѣти тоже по отношенію къ намъ, что плоды по отношенію къ растеніямъ, на которыхъ они созрѣваютъ. Если они дурны, то, значитъ, мы сами утратили добрыя—нравственныя начала или здоровые соки и допустили ихъ заглушить сокамъ низкаго и дурного качества.

Не отъ себя высказываемъ мы такое положеніе, призывающее къ отвѣту родителей за дурныя свойства дѣтей. Эту мысль высказываетъ и утверждаетъ авторитетъ болѣе высокій. Именно премудрый Соломонъ худыми свойствами и худымъ поведеніемъ родителей объясняетъ недоброе, предосудительное направленіе дѣтей, и съ силою настаиваетъ на томъ, что сѣмя нечестивыхъ не можетъ быть

сѣменемъ чистымъ, крѣпкимъ и совершеннымъ. Нечестивые, говоритъ премудрый, понесутъ наказаніе за то, что презрѣли праведнаго и отступили отъ Господа... Жены ихъ несмысленны, и дѣти ихъ злы, проклятъ родъ ихъ... Дѣти прелюбодѣвъ будутъ несовершенны, и сѣмя беззаконнаго ложа исчезнетъ... Ужасенъ конецъ неправеднаго рода... Плодородное множество нечестивыхъ не принесетъ пользы, и прелюбодѣвныя отрасли не дадутъ корней въ глубину, и не достигнутъ незыблемаго основанія, и хотя на время позеленѣютъ въ вѣтвяхъ, но, не имѣя твердости, поколеблются отъ вѣтра и порывомъ вѣтровъ искоренятся. Некрѣпкія вѣтви переломятся: и плодъ ихъ будетъ бесполезенъ, незрѣлъ для пищи, и ни къ чему негоденъ. (Прем. Солом. III, 10, 12; 15—16, 19 IV, 3—5).

Мы сѣтуемъ на дѣтей своихъ, когда видимъ у нихъ непорядки, слабости и отступленія отъ правилъ жизни. А Премудрый, разсуждая о законахъ явленій жизни человѣческой, смотритъ на сѣмя, ихъ породившее, и имъ, или его качествомъ объясняетъ печальныя явленія, замѣчаемыя въ его рожденіи. Слабъ корень, конечно, не крѣпки будутъ и вѣтви, изъ него вырастающія, и переломятся отъ напора вѣтра. Въ мірѣ нравственномъ тѣ же законы, что и въ мірѣ естественномъ или физическомъ. Золотушный или чахоточный организмъ, какъ извѣстно изъ физиологіи, передается дѣтямъ какъ бы по наслѣдству, и отъ чахоточнаго родоначальника трудно произойти поколѣнію крѣпкому и здоровому. Тоже отношеніе между силою и направленіемъ двухъ поколѣній видно и въ области душевной. Говорятъ: потомство Каиново, потомство Хама, потомство Сиеа, и подь этимъ разумѣютъ не просто поколѣнія, происшедшія отъ Каина, Хама или Сиеа, но людей, наслѣдовавшихъ отъ своихъ праотцевъ извѣстное, нравственное направленіе и утвердившихся въ немъ. Исторія говоритъ намъ, что Богъ строго наказываетъ за грѣхи отцевъ ихъ потомство въ третьемъ, въ четвер

томъ, въ пятомъ родѣ. Это дѣлается по строгому закону правды Божіей. Наказаніе потомства за грѣхи отцевъ и дѣдовъ не то значить, что за грѣхи виновныхъ терпятъ и поражаются невинные, а то, что грѣхи отцевъ переходятъ къ дѣтямъ и по закону развитія достигаютъ большихъ размѣровъ, и тогда долготерпѣніе Божіе уступаетъ мѣсто высшей правдѣ, и предъ глазами народовъ съ шумомъ разражается ужасный конецъ нечестиваго рода, какъ это было во дни Ноя, во дни Лота въ Содомѣ и Гоморрѣ, во дни Исуса Навина съ народами Ханаанскими. На нашихъ глазахъ дѣти въ фізіономіи большею частію сохраняютъ обликъ родителей, и складъ лица того или другого чловѣка часто очень живо напоминаетъ его родителя. Точно также и въ нравственномъ характерѣ дѣтей отражаются черты и недостатки ихъ отцовъ. Напримѣтъ, въ какомъ семействѣ рождаются дѣти, предрасположенныя къ пьянству, къ неумѣренной вспыльчивости и раздражительности или къ буйству? Не тамъ ли, гдѣ этими недостатками заражены были ихъ родители?

Премудрый на сѣмени беззаконнаго жога и на дѣтяхъ прелюбодѣевъ сосредоточиваетъ свое вниманіе, когда объясняетъ законъ преемственнаго развитія зла, доводящій дѣтей беззаконія до ужаснаго конца. Но мы напрасно съ узли бы его мысль, если бы только внѣ семейной ограды видѣли проявленіе закона правды. У Премудраго сѣмя беззаконнаго жога, не имѣющее корня и незыблемаго основанія въ обществѣ, и потому колеблемое и искореняемое порывомъ вѣтровъ—только примѣръ, на который онъ указываетъ, какъ на наиболѣе разительное явленіе, подтверждающее его мысль. Семья, освященная Богомъ, есть утвержденное свыше основаніе чистой нравственной жизни и охрана добродѣтели. Но духъ растлѣнія находитъ возможнымъ проникать и за эту, поставленную Богомъ, ограду, долженствующую охранять законное и чистое развитіе началъ добродѣтели изъ поколѣнія въ поколѣніе. Духъ злобы, крадущій святыню добрыхъ семейныхъ началъ, всячески расшатываетъ, и то тамъ, то

здѣсь разрушаетъ эту священную ограду; и мы часто видимъ, къ сожалѣнію, что семья хотя и остается святынею по формѣ, но не такова она часто въ сущности—въ жизни. За этою видимою формою гнѣздятся пустота и невѣрность чувства, корысть, безчестіе и нерѣдко отрицаніе того, что охранять призвана семья. Законное ложе окружаютъ демоны пьянства и распутства; и тамъ, гдѣ церковь благословляетъ одухотворяющее начало любви, внимательный наблюдатель ничего не находитъ, кромѣ чувственной страсти. А тогда уже и въ семьѣ добродѣтель не находитъ мѣста, гдѣ бы она могла утвердить свои корни; и на почвѣ благословенной Господомъ, безпрепятственно вырастаютъ сорныя травы, обѣщающія горькіе плоды,—нравственные и физическіе недуги, въ корни подтачивающіе нравственную крѣпость подрастающаго поколѣнія.

Во всякомъ случаѣ корень того направленія, добраго или худого, какое проявляется и утверждается въ извѣстномъ поколѣніи, всегда скрывается въ предшествующемъ времени, и позднѣйшее поколѣніе, вызывающее противъ себя укору за дурной нравственный духъ, за поправіе святыхъ началъ, какими крѣпки бывають общества и народы, своею духовною жизнію тѣсно связано съ поколѣніемъ раннимъ и не можетъ не раздѣлять съ ними вины, на немъ лежащей. Нравственные качества, въ потомствѣ Адама, передаются какъ бы по наслѣдству отъ родителей къ дѣтямъ, и часто трудно усмотрѣть пути, какими совершается эта передача духовнаго наслѣдія отъ предковъ къ потомкамъ. Какъ бы при самомъ рожденіи съ извѣстною тѣлесною организациею передается дѣтямъ задатокъ извѣстнаго склада душевныхъ силъ, и такого, а не иного, направленія ихъ дѣятельности. И намъ, въ области духовно-нравственной жизни, нужно быть вдвойнѣ внимательными и осторожными къ себѣ; потому что мы здѣсь отвѣчаемъ не за себя только, но и за тѣхъ, которые происходятъ отъ насъ; отвѣчаемъ даже и тамъ, гдѣ повидимому нѣтъ вины на нашей совѣсти.

Но есть и весьма замѣтные пути, по которымъ переходить отъ родителей къ дѣтямъ то, чѣмъ живутъ послѣдніе, какъ существа нравственныя. Обратите вниманіе на свое поведеніе. Оно для дѣтей служитъ внушительнымъ примѣромъ. Примѣры, какъ извѣстно всѣмъ, имѣютъ великое воспитательное значеніе: они дѣйствуютъ сильнѣе и живѣе, чѣмъ правила и наставленія, и мы не должны опускать изъ виду того, что, когда мы дѣйствуемъ, какъ члены семейства, общества и церкви, мы служимъ невольнымъ образцомъ, на который смотритъ новое будущее поколѣніе, и съ которымъ оно будетъ болѣе или менѣе сообразовать свои дѣйствія.

Дѣти, говорятъ, великія обезьяны: они подражаютъ тому, что видятъ предъ собою и что замѣчаютъ у взрослыхъ. При началѣ раскрытія сознанія ребенка это подражаніе бываетъ наивно и касается внѣшнихъ мелочей; но съ теченіемъ лѣтъ оно простирается на болѣе и болѣе широкіе круги, охватываетъ всю область сознательно—свободной жизни, и мало по малу въ молодой душѣ складывается характеръ по роду и образу тѣхъ, под воздѣйствіемъ которыхъ она брала первые уроки жизни. Посмотрите, какъ въ почеркахъ пера, въ выговорѣ и произношеніи словъ, въ жестикуляціи и т. п. отражается и повторяется манера тѣхъ, подъ руководствомъ которыхъ человѣкъ начинаетъ писать, говорить и владѣть свободно своими членами. Не тоже ли самое встрѣчается и въ другихъ болѣе высшихъ и широкихъ сферахъ человѣческой дѣятельности? Если такъ, то не отъ насъ ли научаются быть такъ невѣрующими наши молодые люди? Не мы ли сами имъ даемъ поводъ такъ дерзко все судить и отрицать? Не мы ли даемъ толчекъ ихъ стремленію все ломать и разрушать, забрасывать грязью всѣ авторитеты, предъ которыми преклонялись люди прежнихъ поколѣній? (*Продолженіе слѣдуетъ*).

Къ вопросу о взаимообщеніи духовенства.

Св. Синодъ, опредѣленіемъ отъ 16 ноября 1905 года призвалъ духовенство къ организациіи пастырскихъ собраній, союзовъ. Врядъ ли найдется хоть одинъ изъ нашей среды, который сталъ сомнѣваться въ полезности подобныхъ организациій. Я думаю, что большинство изъ насъ чувствуетъ необходимость сближенія, единенія. И вотъ почему. Дѣло пастырствованія въ такой отдаленной епархіи съ столь многими затрудненіями въ географическомъ, этнографическомъ и бытовомъ отношеніяхъ

— есть дѣло не легкое. Нельзя представить себѣ хотя одного служителя церкви, который бы не чувствовалъ необходимости товарищеской помощи, совѣта, указаній. И если къ этому прибавить то, что Якутская область—мѣсто ссылки, что паства наша со всѣхъ сторонъ окружена элементомъ антирелигіознымъ и антиправительственнымъ, то необходимость общихъ пастырскихъ бесѣдъ на вышеупомянутые и др. вопросы очевидна.

Интересно выяснитъ вопросъ: если къ призыву высшей власти объ организаціи пастырскихъ собраний и союзовъ и наше епархіальное духовенство не можетъ относиться не сочувственно; если необходимость взаимообщенія духовенства епархіи чувствуется большинствомъ, то почему почти совершенно не видно реализаціи этого сочувствія?

Хотя въ 1—2 благочиніяхъ епархіи существуютъ, утвержденныя мѣстнымъ Архипастыремъ, собранія пастырей, но о дѣятельности ихъ ни чего не извѣстно. Было бы желательно видѣть на страницахъ епархіальнаго органа свѣдѣнія о дѣятельности пастырскихъ собраний. Однако нужно радоваться и тому, что хоть въ 1—2 благочиніяхъ вопросы о устроеніи прихода, о улучшеніи быта и дѣятельности духовенства и пр. стали достояніемъ духовенства благочинія. До 1906 же года каждый священникъ дѣлалъ свое дѣло по личному усмотрѣнію, на свой страхъ и никто не зналъ, какъ ведетъ свою паству священникъ. Нужно ли говорить при этомъ о необходимости соревнованія, о важности взаимообщенія духовенства? это такъ очевидно, что комментарій—излишни.

Мнѣ приходилось слышать вопросы сельскихъ священниковъ, почему духовенство г. Якутска не имѣетъ нужды въ взаимообщеніи, почему нѣтъ въ городѣ «пастырскаго собранія»? Отвѣтить совопроснику затруднялся. Какъ мы живемъ, что мы дѣлаемъ, каковы наши отношенія другъ другу, стараемся ли мы улучшить религіознонравственную жизнь свою и паствы?.. Увы! мнѣ кажется трудно отвѣтить положительно или удовлетво-

рительно на давные вопросы. Страшно подумать о томъ, что между нами ничего нѣтъ общаго. Стыдно сознаться, что у насъ нѣтъ высшихъ запросовъ. Прискорбно повѣдать, что каждый изъ насъ заботится первѣе всего о томъ, чтобы побольше зарабатывать денегъ посторонними занятіями: уроками, дѣлопроизводствомъ, секретарствомъ, завѣдываніемъ. Но это такъ. Ужели нужно успокаивать себя матеріальнымъ обезпеченіемъ, довольствомъ своимъ личнымъ положеніемъ, или ужъ такъ мы привыкли съ измала къ безталізму?

Эти и многіе другіе вопросы не рѣдко мучаютъ мою совѣсть и когда вспомню резолюцію милостиваго нашего Архипастыря отъ 1-го мая 1906 года за № 572, «Съ любовію привѣтствую возраждающееся братство пастырей Божіихъ съ цѣлью разумнаго выясненія своего долга къ себѣ и къ наслѣдію церковному желающихъ объединиться», мнѣ думается: какъ бы было хорошо, если бъ въ кафедральномъ городѣ было организовано „собраніе пастырей Божіихъ съ цѣлью разумнаго выясненія своего долга».

Священникъ Михаилъ Никифоровъ.

10 сентября 1908 года.

Якутскъ.

Чагарь *).

Лѣтъ десять тому назадъ, ѣдучи съ братомъ въ г. Вилюйскъ, заночевали мы у одного одейскаго князя (старосты). Въ юртѣ князя царствовали сырость, туманъ и холодъ: юрта, по видимому, снаружи была неплотно и нетолсто обмазана коровьимъ пометомъ. Вздремнувши немного, я разбудился. Камелекъ продолжалъ слабо освѣщать внутренность юрты, а предъ нимъ на шесткѣ стоялъ, грѣясь, совершенно голый парень, лѣтъ 16-17-ти. Руки, ноги, ребра и все туловище его были тощи какъ у больного человѣка, но за то животъ былъ чрезмѣру большой,

*) Чагарь—якутскій рабъ. Примѣч. автора.

оттопыренный. Подбрасывая щепки, парень поддерживал огонь въ камелькѣ и продолжалъ стоять. Несомнѣнно,—у него не было ни постели, ни одежды теплой. Въ лучшемъ случаѣ онъ могъ имѣть только шубку и штаны въ лохмотьяхъ ихъ телячьей кожи: онъ былъ чагаръ.

Только предъ самымъ утромъ я снова вздремнулъ, но, разбудившись, уже не видалъ бодрствовавшего всю ночь чагара, который въ данное время безъ сомнѣнія исполнялъ полезныя для хозяевъ работы.

Чагарами бываютъ большею частью глухонѣмые, слѣпые, эпилептики и сироты. У послѣднихъ хозяева нерѣдко состоятъ опекунами, принявшими ихъ съ значительнымъ имуществомъ. Отсюда легко понять въ какомъ скверномъ положеніи находится у якутовъ опека въ частности и общественная благотворительность въ общемъ. Правда, якуты щедры и жертвуютъ много, но жертвуютъ всегда въ сторону: мы знаемъ много фактовъ, какъ зажиточные якуты, жертвуя крупныя деньги на Афонскіе монастыри, на изданіе газетъ и мн. пр., на каждое лѣто властно зазывали бѣдныхъ сородичей на „помощь“, т. е. на денную даровую работу во время страды. Работая даромъ тому, другому, пятому, десятому, бѣдняки въ концѣ концовъ по неволѣ попадали въ „кабалу“, представляющую послѣднюю ступень къ чагарству.

Чагары на ѣду не приходливы: пососать изглоданныя кости, полижутъ тарелки и миски послѣ ужина хозяевъ, похлебаютъ жидкую кашу изъ тара съ сосновой корой и живутъ себѣ всегда впроголодь. Изрѣдко они получаютъ и мясную порцію, количествомъ „бір ысты“ (одинъ прикусокъ), получаютъ не иначе, какъ на кончикѣ хозяйскаго ножа, такъ что ни тарелки ни ножа не требуется для ужина чагаровъ: взявъ кусочекъ, положилъ въ ротъ, разжевалъ немного, приглотилъ и ѣдѣ конецъ.

Впрочемъ, вѣчный голодь чагаровъ иногда оканчивается

ужасной катастрофой: бывали примѣры, какъ чагары или кончали жизнь свою самоубійствомъ или поддерживали ее, питаясь коровьимъ послѣдомъ и прочими мерзостями!...*) Между тѣмъ чагары работаютъ съ ранняго утра до поздняго вечера не покладая рукъ, нѣтъ такой пакостной работы въ домашнемъ обиходѣ, какой ни исполняли бы чагары, перенеся отъ требовательныхъ хозяевъ безконечныя «трепки». Какъ люди загнанные, чагары своихъ хозяевъ тирановъ любятъ, проклиная.

Другъ читатель, имѣй жалость къ чагарамъ, прошу тебя во имя Христа!..

Свящ. *Ил. Поповъ.*

Извѣстія и замѣтки.

∞ Въ Полтав. Епарх. Вѣдом. (въ № 14 отъ 10 мая 1908 г.) напечатано много врачебныхъ совѣтовъ, заимствованныхъ изъ брошюры Б. А. Пучковского. Особенно горячо рекомендуется употребленіе внутрь дегтярной воды, или дегтярнаго настоя, который—по словамъ автора—проявляетъ замѣчательно благотворное вліяніе на организмъ человѣка.

Приготовлять дегтярный настой нужно слѣдующимъ образомъ. Одинъ фунтъ чистаго (очищеннаго въ аптекѣ) березоваго дегтя вливають въ чистый, новый, прокипяченный глиняный кувшинъ, емкостью въ $\frac{1}{4}$ ведра. Къ нему прибавить три фунта чистой и холодной отварной воды. Эту смѣсь нужно хорошо взбалтывать и, плотно закупоривши, поставитъ на ночь въ печь такой теплоты, въ какую ставятъ молоко для образованія творога. Въ теченіе ночи еще нужно взбалтывать смѣсь 2 раза. Утромъ гвоздемъ или ножичкомъ, $\frac{1}{2}$ на 1 вершокъ выше дна кувшина, просверлить въ немъ дырочку (а еще лучше приготовить отверстія со втулкой заранѣе), вставить втулку, и чрезъ нее польется похожая на чай жидкость, которую можно пить безъ отвращенія. Это и есть дегтярный настой. Выпускать изъ

*) Изъ чагаровъ выработалось не мало воровъ и бродягъ. Примѣч. автора.

кувшина нужно не всю жидкость доверху, а только среднюю; нижняя часть содержимаго въ кувшинѣ, съ примѣсью сора и грязи, и верхняя часть, съ жирами, къ употребленію не годятся.]

Употреблять дегтярный настой полезно при грудныхъ болѣзняхъ. «Лично я,—свидѣтельствуетъ авторъ,—дважды страдалъ самымъ отчаяннымъ бронхитомъ, въ одномъ случаѣ осложненнымъ воспаленіемъ праваго легкаго. Я уже былъ приговоренъ г.г. врачами къ смерти; но употребленіе трехъ рюмокъ въ день дегтярной воды въ теченіе мѣсяца сдѣлало мнѣ легкія и грудь совершенно здоровыми. И точно также въ сотняхъ другихъ случаевъ приходилось мнѣ легко наблюдать полное и быстрое излеченіе дегтярнымъ настоемъ застарѣлыхъ бронхитовъ и катарровъ легкихъ, причемъ въ разныхъ случаяхъ приходилось увеличивать приемы дегтярной воды отъ рюмокъ до стакановъ».

При появленіи холерной и всякой другой эпидеміи въ Сѣверной Америкѣ начинаютъ сейчасъ же пить дегтярную воду самыми маленькими дозами по два раза въ день. Пациенты американскаго профессора Гиза, послѣ продолжительнаго употребленія дегтярной воды, стали совершенно невосприимчивыми ко всякаго рода эпидемическимъ заболѣваніямъ, какими только профессоръ ни пробовалъ заражать ихъ, съ согласія ихъ же.

Кромѣ цѣлебнаго дѣйствія на грудныя болѣзни, включая и чахотку, употребленіе дегтярнаго настоя оказываетъ благотворное дѣйствіе еще и при страданіи *алкоголизмомъ*.

«Очень многіе,—говоритъ авторъ,—въ томъ числѣ и я, получили совершенное отвращеніе къ водкѣ во время питья дегтярной воды (на второмъ мѣсяцѣ ежедневнаго употребленія по 3 рюмки въ день). Я, напр., пилъ водку постоянно въ теченіи 20 лѣтъ, пилъ умеренно и совершенно не думалъ ее бросить. Но лечась отъ застарѣлаго бронхита и выпивая по 3 рюмки дегтярной воды въ день, я постепенно и совершенно неожиданно, т. е. противъ своей воли, получилъ къ водкѣ такое отвраще-

ніе, что вотъ уже болѣе 6 лѣтъ совершенно не могу выносить ея запаха».

Дегтярный настой прекрасно усваивается человѣческимъ организмомъ.

Обращая вниманіе читателей на рекомендуемое Б. А. Пучковскимъ дешевое цѣлебное средство, столь — по описанію — благодѣтельное по своимъ дѣйствіямъ, выражаемъ желаніе, чтобы оно было испробованно возможно большимъ числомъ приходскихъ пастырей къ своему и пасомыхъ своихъ благу. Какъ грудныя болѣзни, такъ — въ особенности — и привязанность къ «рюмочкѣ» тысячами губятъ православный народъ. Не слѣдуетъ пренебрегать совѣтомъ, разъ отъ исполненія его обѣщаются такія блага
(Симбирск. Еп. В.)

Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ разрѣшить правленіямъ духовныхъ училищъ производить пріемныя испытанія не только по окончаніи лѣтнихъ каникулъ, но и ранѣе того.

Въ г. Якутскъ недавно прибылъ уполномоченный фирмы Г. Панкрышева Георгій Григорьевичъ Кузнецовъ, который принимаетъ заказы на иконостасы, иконы и церковную утварь, съ ручательствомъ аккуратнаго и добросовѣстнаго исполненія заказовъ.

Редакторъ, Протоіерей *А. Бердениковъ*.

Печатать дозволяется. Якутскъ, сентября 29 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ *А. Охлопковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.